



КАНАДА

Канада стала первой страной, реализовавшей эксперимент с безусловным базовым доходом на практике. В середине 1970-х годов федеральный бюджет страны выделил деньги на организацию проекта Mincome в городке Дофин (8251 человек по переписи 2011 года). Этот эксперимент предполагал, что все жители города будут получать базовый доход без каких-либо обязательств в течение следующих пяти лет. По итогам эксперимента власти обнаружили, что, вопреки опасениям, большинство получавших деньги продолжили работать. Исключением стали только молодые мужчины, но, хотя они стали тратить на работу на 40–50% меньше времени, они стали больше учиться. Побочным эффектом проекта стал рост числа волонтеров на различных общественных проектах. Также вследствие возросшего дохода у жителей появилось больше возможностей следить за своим здоровьем, из-за чего снизились государственные расходы на здравоохранение.

БРАЗИЛИЯ

В 2008 году проект по введению безусловного базового дохода стартовал в одной из деревень муниципалитета Моги-дас-Крус в Бразилии. Его организатором выступила некоммер-

ческая организация ReCivitas, которая из собранных ею частных пожертвований начала ежемесячно выплачивать каждому жителю деревни около 30 бразильских реалов. В настоящее время организаторы строят социальный банк, чтобы основная сумма выплат в будущем не зависела от пожертвований. Банк должен будет инвестировать собранные средства, а впоследствии распределять прибыль между участниками эксперимента.

ИНДИЯ

В 2010 году в регионе Мадхья-Прадеш в Индии стартовал эксперимент по введению базового безусловного дохода, в котором приняли участие жители 20 деревень. В результате, по оценке организаторов проекта, жители начали тратить больше на продукты питания и медуслуги и утроили персональные сбережения. Дети улучшили показатели успеваемости в школах, а число новых стартапов в сфере бизнеса удвоилось.

ГЕРМАНИЯ

В 2014 году немецкий предприниматель Михаэль Бохмэйер начал экспериментальную программу Mein Grundeinkommen («Мой базовый доход»), в рамках которой нескольким десяткам случайно выбранных людей в течение года еже-

месячно выплачивается сумма в €1 тыс. Проект финансируется с помощью краудфандинга. По словам организатора, эксперимент призван убедить политиков в том, что расходы государства окупятся оздоровлением общества, так как получатели выплат почувствуют себя более свободными и защищенными и могут значительно увеличить свою креативность и добиться большей эффективности на рабочем месте.

НИДЕРЛАНДЫ

С января 2016 года в городе Утрехт (Нидерланды) власти города совместно с экономистами из местного университета начали социальный эксперимент. Несколько десятков человек, участвующих в нем, будут получать безусловный основной доход в размере €900 на человека (€1300 на семейную пару). Разные группы участников будут существовать по разным правилам, в их числе будет и контрольная группа, по которой будут калибровать полученные результаты.

США

В 2016 году IT-инкубатор Y Combinator объявил о запуске экспериментальной программы по предоставлению безусловного дохода. Предполагается, что проект будет запущен в Окленде на срок от 6 до 12 месяцев с числом

участников в пределах 100 человек. В случае успеха пилотного исследования Y Combinator использует полученные наработки для запуска более длительной программы.

ФИНЛЯНДИЯ

С 1 января 2017 года примерно 2 тыс. безработных в Финляндии обеспечен гарантированный минимальный доход за счет государства без каких бы то ни было условий. Участники эксперимента вместо пособия по безработице получают €560 в месяц. При этом базовый доход будет выплачиваться, даже если человек устроится на работу. Факт его получения также не влияет на другие социальные пособия. Если эксперимент будет успешным, безусловный доход в размере €800 заменит собой систему социальных пособий уже по всей стране. Пока же в Финляндии имеются диаметрально противоположные взгляды на перспективы проекта. Его противники считают, что выплата базового дохода снижает у граждан мотивацию искать работу, способствует распространению краткосрочных трудовых контрактов, ухудшает положение работников на рынке труда и условия труда в целом. В то же время некоторые из участников эксперимента считают, что новая система открыла для них новые возможности, освободила их «от рынка рабов» и снова сделала гражданами.

«КАКОЙ МИНИМАЛЬНЫЙ ГАРАНТИРОВАННЫЙ ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ ДОХОД ОБЕСПЕЧИЛ БЫ ВАМ БЕЗБЕДНОЕ СУЩЕСТВОВАНИЕ (В РАСЧЕТЕ ТОЛЬКО НА ВАС ИЛИ НА 1 ЧЕЛОВЕКА ВАШЕЙ СЕМЬИ)?» (ОТКРЫТЫЙ ОПРОС)

Источник: Superjob.ru.

СРЕДНИЕ ЗНАЧЕНИЯ (РУБ.)

ВСЕ	ПОЛ		ВОЗРАСТ (ЛЕТ)				ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ ДОХОД (РУБ.)				ГОРОДА		
	МУЖ.	ЖЕН.	ДО 24	25–34	35–44	45 И СТАРШЕ	ДО 24 999	25 000–34 999	35 000–44 999	ОТ 45 000	МОСКВА	САНКТ-ПЕТЕРБУРГ	РЕГИОНЫ
67 000	74 000	60 000	55 000	68 000	72 000	68 000	44 000	60 000	63 000	87 000	80 000	80 000	64 000